Conseil de l’Europe, conférence des ONG, session d’avril 2010 

Plusieurs centres d’intérêt sur l’agenda du Comité
· Un rapport du Comité sur l’égal accès des femmes et des hommes, concernant l’application de la résolution 1325 du Conseil de Sécurité des Nations Unies qui demande la participation des femmes dans toutes les étapes de la résolution des conflits. L’application en Europe n’a pas été bonne comme le démontre le conflit du Kosovo.
· En mai, aura lieu une réunion de la conférence des ministres du Conseil de l’Europe sur ‘Combler le trou entre le de jure et le de facto de l’égalité de genre’. Beaucoup d’états ont des lois qui ne sont pas mises en application. Il a été noté que, depuis la Conférence de Beijing, beaucoup d’états ont régressé sur les droits des femmes.
· Il y a eu une mise à jour du projet de la Convention contre les violences faites aux femmes. Voir: www.coe.int/violence . Un commentaire a été envoyé au nom d’Andante.* 
· De nombreux participants à la rencontre annuelle du CSW (Commission sur le Statut des femmes) à New-York ont exprimé leur déception sur ce rassemblement.
· Un long débat sur le Centre Nord-Sud du Conseil de l’Europe qui promeut le dialogue entre l’Europe et les pays du bassin méditerranéen et d’Afrique. L’accession du Maroc à ce centre a été acceptée. Les ONG ont manifesté quelques réserves sur le manque de transparence de la procédure et sur le fait que tous les états membres doivent adhérer aux valeurs du Conseil de l’Europe. www.nscentre.org
· Les ONG ont lancé un appel pour promouvoir les droits fondamentaux des travailleurs immigrés comme les soignants et aides à la personne. Elles ont pointé les problèmes des femmes et des enfants isolés, victimes potentielles du trafic. 

· Le projet sur la dimension religieuse du dialogue interculturel a été discuté et une première esquisse de document sera présentée en juin.
· Il y a eu une journée sur le thème ‘Travaillons ensemble à la biodiversité’. Elle a rassemblé beaucoup de groupes intéressés, des gouvernements et des ONG. On a insisté sur la nécessité de préserver nos réserves naturelles, mais c’est un sujet complexe. Les instituions politiques et les ONG ont une lourde tâche pour faire prendre conscience de ce problème et gagner le soutien des citoyens.
· La rencontre informelle des ONG chrétiennes a porté essentiellement sur les moyens de faire circuler le CD concernant le Livre blanc sur le dialogue interculturel qui est désormais disponible. Le second sujet portait sur la contribution possible de ces ONG à l’Année européenne contre la pauvreté.
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