Session des IONG au Conseil de l’Europe, juin 2010

Groupe transversal sur l’égalité des genres
1. Documents récemment publiés:
· Doc. 12266 (25.5.2010) Islam, Islamisme & Islamophobie. Rapport par la Commission  Culture, Science et Education
· Doc.12267 (26.5.2010) Combattre les stéréotypes sexistes dans les media
· Doc.12274 (2.6.2010)  Pensions de retraite décentes pour les femmes. Rapport par la Commission pour des opportunités égales femmes/hommes
· Doc. 12294 (19.6.2010) Viol des femmes, y inclus viol marital. Réponse du Comité des Ministres.
2. « L’égalité entre les femmes et les hommes : combler le fossé entre l’égalité de jure et de facto »,  rapport de la Conférence des Ministres à Baku (Azerbaïdjan).
Il y avait deux sous-thèmes: 

- Actions positives et ‘gender mainstreaming’ 
- Combattre les stéréotypes de genre: le rôle de l’éducation et des media

Un plan d’action a émergé avec les thèmes suivants:

· Approche intégrée de l’égalité entre les femmes et les hommes et actions positives

· Normes et mécanismes concernant l’égalité de genre
· Egale participation des femmes et des homes dans les processus de décision dans toutes les sphères de la société
· Le rôle des hommes dans la réalisation de facto de l’égalité femmes / hommes 
· Combattre les stéréotypes de genre dans les media et dans l’éducation
· Prévenir et combattre les violences contre les femmes
· Combattre la discrimination envers les groupes vulnérables de femmes et de filles.
3. Projet d’une Convention sur la Violence contre les femmes (CAHVIO). La deuxième version de ce document a été discutée en juillet. On espère que la Convention sera prête pour être votée vers la fin de cette année.
-------------------------------------------------------------------
Table ronde sur “La burqa: symbole d’oppression ou affirmation identitaire”

Il y avait trois intervenants: Carina Hagg et Nursuna Memecan, membres de l’Assemblée Parlementaire du Conseil de l’Europe, et Said Aalla, président de la Grande Mosquée de Strasbourg. 
Ils étaient tous d’accord qu’il ne devait pas y avoir des lois interdisant le port de la burqa. 
Said Aala dit qu’il y a trois principes en Islam concernant les vêtements:
a) ils doivent être décents et discrets
b) ils doivent être beaux (plaire du point de vue esthétique)

c) le prophète dit qu’ils doivent refléter l’identité d’une personne et refléter la culture / l’environnement où on se trouve. C’est pourquoi, dans les pays islamiques, il y a tant de variété dans la manière dont on s’habille.

La burqa est un vêtement assez récent, apparu pendant la révolution iranienne de 1979. Les conflits en Afghanistan ont aggravé la situation. Dans le Qu’ran ou ailleurs, il n’y a aucun texte disant quelque chose sur le port de la burqa. Les femmes et les hommes ont le devoir de prier mais ne sont pas obligés de couvrir leur visage. Il est même dit que, pendant les pèlerinages, les femmes ne doivent pas couvrir leur visage. En France, environ 2000 femmes, la plupart des converties, portent la burqa. Probablement elles sont influencées par une interprétation particulière du Qu’ran. Elles sont très souvent humiliées et intimidées. Tous les intervenants étaient d’avis qu’il fallait y avoir un dialogue avec ces femmes et avec les hommes et que l’interdiction de la burqa ne les libérerait pas.

Par contre, une déléguée de l’Association des femmes méditerranéennes a considéré la burqa l’expression d’une idéologie extrémiste. On doit faire tout pour qu’on arrête à donner à des traditions culturelles l’exemption des droits de l’homme fondamentaux. Dans les pays méditerranéens on voit une croissance de l’oppression des femmes. Il y a le danger de sacrifier le droit à légalité au nom de la liberté d’expression. Une autre déléguée disait que le port de la burqa impliquait un danger de sécurité, par exemple des femmes qui viennent chercher leurs enfants à la sortie de l’école.
Le modérateur de la session dit que désigner la burqa comme ‘barbare’ est contreproductif. En Allemagne, pour des raisons de sécurité, il y a une loi interdisant le port de masques, ou de se cacher le visage en public – il n’y a pas de problème concernant les vêtements.
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